

■假日观·首日遇冷

端午首日去南山逛吃的少了

拆违给南山旅游带来转型升级新机遇

相比其他小长假,这个端午节济南南山乡村旅游有些冷,吃喝玩乐的明显少了。旅游专家表示,拆违拆临并不是南山旅游遇冷的必然因素,而是南山旅游到了拐点,政府和从业者应有长远眼光,提升旅游档次和服务水平。

文/片 本报记者 刘飞跃 孙业文

十多张桌子只坐满了三桌客

28日早上8点10分,记者从济南火车站附近出发,搭乘67路公交车前往南部山区,8点50分就到了门牙村。一路上没有往日的交通拥堵,在省道103门牙村段,道路也非常畅通。

从事农家乐生意的高俊伟(化名)说,从五一开始,南部山区人流量已经开始减少了。随着拆违拆临的推进,不少市民甚至还有“南山还能不能去”的疑问。

“以后来南部山区玩只能爬山了,一些违建农家乐被拆,吃饭的地方也少了。”一位爬山的游客说,天气炎热,不少市民爬完山就直接走了,吃饭的意

愿不是很强烈。

一位农家乐工作人员说,来吃饭的游客确实比平时少了很多,这让一些餐饮农家乐顿感经济压力很大。

中午12点左右,记者来到门牙景区餐饮店,相比于偏僻的农家乐,这里装饰考究、档次较高,但是因为一些店刚刚开业,食客并没有想象得那么多。一家餐馆内有十多张桌子,到了中午时间吃饭的仅三桌。“别的我就不说,光看省道103上的车就知道了,其他节假日路上车堵得满满的,现在哪有什么车啊。”店员说。

水库边农家乐被拆,自助烧烤兴起

今年4月18日,柳埠街道拆除了黄巢水库周边的8家农家乐。这些违建都是在2000年左右形成,面积达两万平方米。

28日上午10点,记者来到黄巢水库,北面“望岳亭”处因拆违产生的建筑垃圾尚未清除。临近中午,两家农家乐生意依旧比较冷清。

前来黄巢水库游玩的市民还不少,有人在水库边搭起帐篷,支上烧烤炉,与家人一起自助烧烤。“自己动手,丰衣足食嘛!”游客高先生说,节假日他经常带家人来黄巢水库,这里

环境好,休闲轻松,很适合自助烧烤。

“我们早上9点多到的,大家各自分工,有的看孩子,有的穿串,有的负责烧烤。”高先生称,农家乐被拆后吃饭的确有些不便,但这种家庭式的自助烧烤他也很喜欢。

对于这种新兴起的家庭自助烧烤,游客孙先生有一丝隐忧。“姑且不论烧烤对水库的影响,单单在山里点火就不大安全。南部山区是不是可以专门划定烧烤区,毕竟市民还是有需求。”孙先生说。



临近中午,黄巢水库周边的一家农家乐,食客寥寥无几。

相关新闻

低档民宿房间闲置 特色高档民宿供不应求

本报记者 刘飞跃 孙业文

一年房租10000元上下。

“第二种民宿的改造方式比较受欢迎,我们一共改造了8间,现在全部租出去了。”高恒福说,现在来藕池游玩的人不少,但是住一晚等到第二天再走的游客不多,主要原因除了配套设施不全外,那就是民宿的形式比较简单,没有自己的特色。“节假日不少房间都是闲置的。一直搞这种民宿不行,村里也正琢磨着如何转型。”

而高档民宿又是另一番景象。

“周末和节假日,消费者对高档民宿的需求还是比较大的,有特色的高档民宿供不应求。”南部山区西营镇柒舍民宿总经理张建军称,柒舍的房间早在五一前后就被预订完了,现在周末的房间也已经预订到了6月17日,与柒舍同档次的其他南山民宿也大致是这个情况。

柒舍位于西营镇大南营村,是指七间房装修风格各不相同。游落中有田地,游客可以随便摘取蔬菜去往厨房做饭,也可以骑观光自行车到附近村中品尝农家乐。房间的价格在560元-860元。

目前南山像柒舍这样的民宿有四五家,如荷塘、泊尔木屋等,每个民宿都有自己的特色,设计、构造、客群均不一样,经营方式也不一样。”张建军称,总体来讲,周一到周五闲置的房间会比较多,但周末和节假日的房子至少需要提前半月预订。

南部山区西营镇柒舍民宿总经理张建军称,目前整个山东的民宿数量比较少,就济南南部山区的民宿而言,存在体量小、数量少的特点,总体上满足不了市场需求。

“拆违对我们的影响不是很大,从开业到现在,周末时间都是爆满。”张建军说,他们已培养了不少老客户,就目前来看,客流量和营业额与去年相比差别不大。

高温烤城区,游客比五一少了近半

天热了,芙蓉街没热起来

本报济南5月28日讯(记者 于悦)

端午小长假的第一天,就碰上了最高37℃的高温。28日,济南老城区内的游客并未出现像五一那样的热情。当日芙蓉街客流量为7万,远逊于五一、十一动辄20万的流量。而天下第一泉4个景区合计流量还不到9万人。由于端午节小长假旅游人数本身就较五一少,加之明后两天高温天气持续,济南老城区旅游可能依旧不太火。

28日一早,济南的气温就升到了30℃以上。上午10点左右,从曲水亭街到芙蓉街北段,基本还是处于“常规模式”——客流量比平时并没有明显增加。由于客流量并不多,芙蓉街中段施工也没有引起拥挤。

到中午12点的饭点,本该寸步难行的芙蓉街也能自由来回通行。据当地安保人员介绍,芙蓉街会根据客流量情况适时开启单向循环模式,但由于28日客流量较为平稳,游客可以自由进出。

高温无疑影响了人们的出行欲望。来自烟台的游客宋畅介绍,他们本计划今天逛完芙蓉街和天下第一泉景区,明天再去方特或南部山区转转,“但到了11点就热得走不动了,只能离开芙蓉街去新华书店里凉快。”后来,他们决定回宾馆休息,傍晚时分再去大明湖,趵突泉和老城区可能会留到第二天游玩。

据统计,28日当天芙蓉街客流量为7万人左右,天下第

一泉4个景区合计入园8.86万人。对比今年五一小长假第一天,芙蓉街涌进了10万人,天下第一泉更是揽客15.35万人,可以看出人数的下降。虽说小长假的客流高峰一般会出现在第二天,但首日的客流量还是少了点。

在芙蓉街周边的树荫下、商业综合体内集中了不少像宋畅这样躲避高温的人。而游客的减少也影响了商户们的生意,受影响最大的无疑是售卖烤鱿鱼、烤香肠等高热量食物的老板。芙蓉街一家卖轰炸大鱿鱼的店主介绍,五一、十一他一天能卖出七八百串轰炸大鱿鱼,28日到了中午1点,他才卖出了100串左右。“下午卖得也不会多,可能到了晚上会好些。”

黄巢水库吸引了市民前来自助烧烤。

拆违是提升旅游品质的机会

“拆违对农家乐的影响是一回事,农家乐自身发展水平落后于市场水平又是一回事。”山东大学乡村旅游研究中心主任王晨光教授认为,南山拆违与游客量下降并不存在必然联系,相反,拆违恰恰给了南山旅游升级的机会。

之前,南部山区有大小景区不下20家,后来一些景区在激烈的竞争中逐渐失去优势,现在还在经营的也就七八家,背后深层次的原因与景区同质化竞争、低档次服务不无关系。

山东旅游职业学院党委书记陈国忠认为,济南拆违拆临是南山景区转型升级、优化环境、丰富产品的最好机会,很多地方的旧城改造都为社区旅游

和城市旅游提供了发展机会。

王晨光则表示,拆完之后的南山还是有发展乡村旅游的客观需要。业户要合法经营、尊重市场规律,做好旅游产品升级换代,政府则要做好旅游产业的整体规划。

据悉,南山管委会打算通过发展绿色产业,提高人民群众的收入水平。例如“小精品村”,“小特色镇”的建设,通过物流、信息流的发展,带动农民致富和小康。

“有形的违建临建能看见,之前那种恶性竞争、低质发展的无形‘违建’也要拆除。对政府来说,应该去引导规范提升。只有这样,我们才能做出特色和品质。”王晨光说。